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Teste Intermédio 4
ciéncias Fisico-Quimicas

puragao do Teste: 90 minutos

g.° Ano de Escolaridade

PARTE I

0O corpo humano é uma maquina deslumbrante, formada por hilies de células que trabalham em
conjunto para gue possamos respirar, andar, pensar, falar... Estas células unem-se para formar teci-
dos que, por sua vez, constituem 6rgaos como o estdbmago, o cérebro ou O coragao.

Mas como funcionam estes orgéos? Ha processos fisicos e quimicos envolvidos no seu funciona-
mento?

1.1. Sangue: o sangue & um liquido opaco, de cor vermelha, sendo composto por uma parte
liquida, o plasma, e por elementos corpusculares, nomeadamente, gldbulos brancos, globu-
los vermelhos e plaguetas.

Seleciona a Uinica opcéo onde s&o referidas apenas misturas coloidais.
(A) Sangue, leite ndo homogeneizado, maionese.

(B) Sangue, ar, granito.

(C) Sangue, agua mineral gaseificada, granito.

(D) Sangue, cobre, cha.

1.2. Ossos: 0s 0ss0s s80 as partes duras e resistentes, de formas e tamanhos muito diversos,
que constituem o esquelsto. Sdo compostos por tecido vivo que se mantém em constanie
atividade e sobre o qual se depositam minerais que Ihe conferem a sua elevada dureza. @]
célcio, ¥Ca, e o fésforo, %P, sdo dois destes minerais. Atendendo & distribuigéo eletronica
destes elementos, seleciona a opcao correta.

(A) O célcio tem tendéncia a formar ides binegativos, pois situa-se no 2.° grupo da TP.
(B) O fosforo tem tendéncia a formar ides positivos, pois tem 5 eletroes de valéncia.
(C) O fosforo tem tendéncia a formar ides negativos, pois trata-se de um metal,

(D) O célcio tem tendéncia a formar ides bipositivos, pois tem 2 eletroes de valéncia.

1.3. Pulmdes: constitusm os drgéos fundamentais da respiragéo, estando a fung&o respiratoria
assegurada pelos alvéolos pulmonares, onde se dao as trocas gasosas. Quando o oxigénio
atravessa a membrana pulmonar, é distribuido a todo o corpo pelo sangue. O oxigenio liga-
-se a proteina hemoglobina existente no sangue, conferindo ao sangue arterial uma cor ver-
melha mais clara e intensa devido & produgéo da oxiemoglobina, de acordo com a equagao
quimica abaixo apresentada, sendo depois distribuido a todas as células do corpo humano.

hemoglobina + oxigénio = oxiemoglobina

Seleciona a opcao que permite escrever uma afirmagao correta.

“A produgéo de oxiemoglobina trata-se de uma reag&o quimica, porque...

(A) ... ha formag&o de novas substancias - a que chamamos produtos da reacao — a partir
das iniciais — a que chamamos reagentes.”

(B) ... ha alteragio de propriedades fisicas das substancias presentes, mas sem formacao
de novas substancias.”

(C) ... ha formagao de novas substancias — a que chamamos reagentes — a partir das iniciais
- a que chamamos produtos da reagéo.”

(D) ... ha produgao de novas substancias, mas as propriedades fisicas e guimicas mantém-se.”

Ti-CFQ3 © Porto Editora
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Pele: este ¢ o maior 6rgao do corpo humano. As suas principais tarefas sao: conservar as
substancias benéficas, afastar as prejudiciais e controlar a temperatura do corpo. A pele
renova-se. Contudo, algumas substancias produzem queimaduras e feridas tao graves que a
pele nao é capaz de produzir novas células com a rapidez necessaria.

Muitas das substancias usadas nos laboratdrios quimicos s@o corrosivas, ou seja, atacam os
tecidos vivos, nomeadamente, a pele, devendo-se tomar cuidados especiais no seu manu-
seamento e rotular adequadamente os frascos que as contém.

Seleciona a opcéo que traduz a correta associacao entre 0s elementos das colunas |, Il e Ill.

Coluna | Colunalll Coluna llI
| A - Corrosivo 1 - Manter longe de chamas.
Il B - Inflamavel 2 — Nao respirar os seus vapores. Usar méscara.

C - Nocivo 3 — Usar luvas de protecdc durante o seu manuseamento.

(A) I-A-1 B) I-A-1 (C)I-B-1 (D)I-B-3
h-B-2 H-C-3 N-c-2 N-A-2
Nn-Cc-3 n-B-2 Nn-A-3 n-Cc-1

Estémago: é uma cavidade do tubo digestivo que através dos seus movimentos e da agao
de sucos gastricos desfaz o bole alimentar.

Ao receber o alimento, o estdmago é estimulado a produzir &cido cloridrico. A elevada acidez
obtida & necessaria para o processo de digestao das proteinas. Ja no intestino delgado, o
meio € alcalino ou basico.

Quer no estdmago quer no intestino delgado atuam enzimas como biocatalisadores, isto &,
substéancias que aumentam a velocidade das reacgdes quimicas digestivas, sendo a sua velo-
cidade afetada pelo pH do meio.

Sabendo que a enzima pepsina atua no estémago e que a tripsina atua no intestino delgado,
seleciona o grafico que melhor representa a influéncia do pH na agéo destas enzimas.

(A) (B)
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1.6. Figado: & a maior glandula do corpo humano. E indispensavel para o funcionamento do
nosso organismo, pois além de produzir aglcar para obter energia, também armazena vita-
minas e minerais, purifica o sangue e auxilia na digestao de certos alimentos. O acido latico,
C4H:O;, obtido como produto do metabolismo do nosso organismo, € removido através da

acao do figado.

Seleciona a opgao que contém os termos que devem substituir as letras (a), (D) e (c), respeti-

vamente, de modo a obter uma afirmagao cientificamente correta.

“0 acido latico é uma __@ __, sendo cada molécula constituida por trés atomos de __ {0},
i© __ atomos de hidrogénio e trés atomos de oxigenio.”

(A) ... substancia composta ...
(B) ... substancia composta ...
(C) ... substéncia elementar ...
(D) ... substancia elementar ...

1.7. Glandulas sudoriparas: estas glandulas, existentes na pele, séo essenciais para a realiza-
gdo de processos fundamentais, tais como a termorregulagao do organismo através da pro-
ducao de suor. O escurecimento da pele surgiu ao longo da evolugdo do ser humano como
forma de proteger as glandulas sudoriparas da agdo dos raios ultravioleta. Tal escurecimento
da pele deve-se a uma reacao de fotdlise, durante a qual ocorre a producdo de uma proteina —
a melanina, substancia responsavel pela coloracdo da pele e dos cabelos.

Seleciona a opcao que traduz uma associagaoc correta entre as colunas | e Il.

(A)A-1; B-3; C-2.
(B)A-2; B-1; C-3.
(C)A-3; B-2; C-1.
(D)A-3; B-1; C=2.

1.8. Cordas vocais: a fala & assegurada pelas cordas vocais, as quais consistem em duas tiras
elasticas na abertura da laringe. O ar que vem dos pulmdes, ao passar atraves delas, quando
estas estao contraidas, faz com que vibrem, criando um som, que & depois “moldado” pelos
dentes, pela lingua e pelos labios, de modo a obterem-se as consoantes e as vogais.

Considera a figura 1 que representa duas ondas sonoras, A e B, que se propagam no ar.

y{mm

calcio

trés
carbonc ... seis
carbono ... seis
calcig ... seis
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4 pontos

4 pontos

Colunal

Coluna ll

A - Fotolise

1 - Transformacao quimica por acao do calor

B - Termolise

2 - Transformagao quimica por agao da corrente elétrica

C - Eletrdlise

3 - Transformagao quimica por agéo da luz

4 pontos

-=-=-D0Onda A
seeseneeess Onda B

Seleciona a opgéo que traduz corretamente a relagéc entre as amplitudes das ondas A e B.

Ag _ Ag
(A) A - 2 (B) A

Figura 1

=05

Ao
© =3

Ag
(D) 5~ =025
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1.9.

1.10.

Ouvido: este é o orgdo da audicdo. As ondas sonoras séo recebidas pelo ouvido externo,
atingindo o timpano através do canal auditivo. Este, ao vibrar, transmite essa vibragao a um
conjunto de trés pequenos ossos que Ihe estéo ligados, os quais tém como fungao amplificar
a vibracdo. Estas vibragtes sdo transformacdas em impulsos nervosos, 08 quais s&o transpor-
tados pelo sistema nervoso até ao cérebro.

O ouvido humano sé permite distinguir dois sons se estes tiverem um intervalo de tempo
entre si de pelo menos 0,1 segundo.

Considerando que a velocidade de propagagéo do som no ar em condigdes normais & de

340 m/s, e atendendo & figura 2 representada, seleciona a Unica opgéo que permite obter
uma afirmacé&o correta.

Isabel

Figura 2

“Apos emitirem um grito, VAo ouvir o seu eco...
(A) ... apenas a Ana.”

(B) ... aAna e a Isabel.”

(C) ... alsabel & a Laura.”

(D) ... apenas a Laura.”

Olhos: a visdo realiza-se através destes orgdos. Con-
seguimos ver os objetos & nossa volta porque a luz
que neles incide é refletida ou porgue eles proprios
produzem luz. Os olhos captam e focam essa luz,
transformando-a em milhdes de sinais nervosos que
sdo enviados gquase insiantaneamente para o cérebro.
S6 depois de o cérebro interpretar estas mensagens &
que “vemos” o objeto.

Observa o esquema da figura 3 que representa o olho
humano.

Seleciona a opgéo que associa corretamente os numeros da figura 3 a designagéo da parte
constituinte do olho.

(A) 1 — Pupila; 2 — Cristalino; 3 — Nervo 6tico; 4 — Iris.
(B) 1 - Iris; 2 — Pupila; 3 - Nervo ético; 4 — Cristalino.
(C) 1 - Cristalino; 2 — Pupila; 3 — Nervo 6tico; 4 — Iris.
(D) 1 - Cristalino; 2 — Pupila; 3 - Iris; 4 — Nervo ético.

Figura 3
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1.11. Retina: € uma membrana que se situa na parte mais interna do globo ocular. E nela que se 4 pontos
situam as células nervosas sensiveis a luz — os cones e os bastonetes —, as quais permitem
distinguir, com nitidez, cores e luminosidade. A maioria dos problemas de visdo deve-se a
anomalias de focagem de luz na retina.

Observa a figura 4 onde estdo representados os esquemas de formacdo das imagens nos
olhos de trés individuos.

= =B =

Luis Paulo Antonio
Figura 4

pontos

TIONNT CHOH > 604011

Seleciona a opgao que indica quem necessita de consultar um oftalmologista.
(A) O Luis e o Paulo. (B) O Anténio e o Paulo.
(C) O Luis e o Antdnio. (D) Nenhum deles.

1.12. Coracdo: este 0rgdo € responsavel por manter o fluxo regular de sangue em fodo 0 nosso 4 pontos
organismo.
Quando ocorre um ataque cardiaco, este pode ser atribuido ao facto de as cavidades do
coragao nao conseguirem bombear o0 sangue devido a uma descoordenagdo no movimento
de contracao e descontracdo dos seus musculos. Para se restabelecer rapidamente o ritmo
cardiaco normal, existem, nas unidades de sccorro, aparelhos elétricos designados por desfi-
brilhadores, que transferem para o doente quantidades de energia elétrica de cerca de 200 J
em 0,002 segundo. Sabendo que a diferenca de potencial média a saida deste aparelho é de
5000 V, seleciona a opgio que indica o valor correto da intensidade da corrente a que o
doente fica sujeito durante a descarga elétrica.

(A)12 A (B)25 A (C)0,04 A (D)20 A

1.13. Cérebro: é um dos argéos que fazem parte do sistema nervoso central e que se enconira no 4 pontos
interior do cranio. E ele que controla toda a atividade voluntaria e grande parte da atividade
involuntaria do corpo. Assim, por exemplo, quando o condutor de um veiculo se apercebe de
um obstaculo, o seu cerebro vai desencadear uma reagio, demorando em média cerca de
0,7 segundo neste processo.

Supde gue um veiculo se encontra em movimento retilineo e uniforme, quando num dado
instante o condutor se apercebe de um pedo numa passadeira e é obrigado a parar, atuando
sobre o carro, durante a travagem, uma forga constante.

Seleciona o conjunto de graficos que melher representa, para a situagdo indicada, a variagéo
da velocidade e da aceleracao do carro em fungéo do tempo.

(A) vim 5‘Ill (B) vims!

pontos

o/ms? afms?

tls tfs
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©) e (D) o

tfs tfs

alms?
afms?

tfs

1.14. Encéfalo: corresponde a uma massa nervosa gue ocupa a maior parte do cérebro, respon-
savel pelo pensamento e pelo desencadear de agoes. Comporta-se como uma rede elétrica,
cujas correntes se devemn a uma atividade quimica das células: os axonios, 0s quais se com-
portam como minUsculos geradores eletroquimicos com uma resisténcia elétrica propria de
cerca de 2 Q.

A diferenca de potencial criada por estes minigeradores € da ordem de grandezade 5 x 1074V,
oscilando o seu valor de 0,10 em 0,10 segundo.

Seleciona o grafico que corresponde a aplicagao da Lei de Ohm a um circuito elétrico equiva-
lente a uma célula cerebral.

(A) ypvl (B) ypv)
e 1A
(©) ypv] D) vt
T 1A
PARTE II

1. Rins: constituem os érgéos principais do aparelho urinario e a sua fun-
céo essencial é purificar o organismo, eliminando do sangue algumas
substancias prejudiciais ou indteis. Um dos processos associados a
formacdo da urina é a filtragdo do sangue, que OCoITe Nos glomérulos
dle Malpighi, onde a maior parte dos constituintes do sangue atravessa
a parede dos capilares, sendo este filtrado constituido sobretudo
por agua e alguma glicose, aminoacidos, sais minerais e produtos azo-
tados.

1.1. Apos leitura atenta do enunciado, indica o processo fisico de
separagdo presente na formagao da urina.

1.2. Para além deste processo fisico de separagdo, usam-se, em
Quimica, varios outros processos quando se pretende separar
os componentes de uma mistura,

1.2.1. Indica o nome do processo fisico representado na figura 5. Figura 5
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1.2.2. Legenda a figura 5, fazendo corresponder aos ndmeros indicados a designagéo cor-
reta do material.

1.2.3. Explica a aplicagc@o deste processo fisico de separa¢do, com base nas propriedades
fisicas dos componenies da mistura.

1.3. Considera a tabela seguinte, que traduz a composigéo da urina num individuo saudavel.

Composicao normal da urina
Constituintes Massa em g/L
Cloretos 4
Sulfatos 2
Ureia 20
Acido trrico 0,5
Pigmentos 1,05

1.3.1. Com base no enunciado inicial desta questao relativa aos rins e na tabela apresentada,
indica qual & o solvente e qual(quais) é(sdo) o(s) soluto(s) presente(s) na urina.

1.3.2. Se numa amostra de 10 mL de urina tiverem sido detetados 6 mg de acido Urico, tra-
tar-se-a de uma amostra dentro dos parametros/valores normais? Justifica apresen-
tando calculos.

1.3.3. Para o bom funcionamento dos rins devemos beber muita agua. Muitas vezes, no
rétulo das aguas engarrafadas, surge a informacao: “Agua da fonte: purissima”.
Comenta esta expressiao com base no significado que o termo “puro” tem para os qui-
micos e na linguagem do dia a dia.

2. Musculos: sdo os drgfos responsaveis pelos movimentos. Cada um deles é formado por feixes

de celulas musculares alongadas.

Quando temos muito frio, comegamos a tremer, o que significa gque os nossos musculos con-
traem-se involuntariamente. Isto liberta energia, ou seja, produz um efeito térmico que mantém o
NOSSO corpo quente.

2.1. Também a corrente elétrica ao passar num condutor produz efeito térmico. Indica quais sédo
os outros dois efeitos principais associados a passagem da corrente elétrica num condutor.

2.2, Indica, justificando, qual o processo fisico de transferéncia de energia sob a forma de calor
que ocorre guando uma pessoa se encosta a parede metdlica de um elevador.

. Articulagdes: os ossos ndo podem dobrar-se. E devido as articulagBes que conseguimos fazer

determinados movimentos. Algumas articulacoes deixam 0s 0SSOS mover-se apenas para cima e
para baixo, enguanto outras os deixam girar. Nas articulagcdes onde os ossos que encaixam séo
frequentemente solicitados a mover-se, existe um liquide viscoso que humedece a articulagéo e
reduz a fricgao.

3.1. Classifica a situagio apresentada, sob o ponto de vista de atrito Util ou atrito prejudicial. Justi-
fica.

3.2. Um grupo de alunos pretende investigar quais os fatores que afetam a intensidacde das forgas
de atrito. Para isso dispdem, no laboratdrio de Fisica da escola, de dois planos horizontais
cuja superficie de apoio é revestida por diferentes materiais: metal polido no caso do plano A
e lixa no caso do plano B.

Dispdem ainda de dois paralelepipedos de madeira, X e Y, de igual volume, mas com massa
diferente: massa de Y = 2 x massa de X.

Numa primeira experiéncia, puxaram o paralelepipedo X ao longo dos planos A e B, de modo
que este se movesse com velocidade constante, e leram num instrumento adequado a inten-
sidade da forga exercida em ambas as situacdes (ver figura 6}.
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Ensaio 1 Ensaio 2

3.2.1. Indica 0 nome do instrumento usado para medir a intensidade da forga aplicada.
3.2.2. Explica por que motivo s6 se deve fazer a leitura da forga quando a velocidade do
corpo é consiante.

3.2.3. Associa as leituras dos aparelhos 1 e 2 (figuras 7 e 8, respetivamente) as montagens
do plano A ou do plano B da figura 6, justificando.

Figura 7 — Aparelho 1 Figura 8 — Aparelho 2

3.2.4. Na segunda parte da experiéncia, usaram apenas o plano A, onde apoiaram os blocos
X e'Y, de acordo com o esquema da figura 9.

Ensaio 1 Ensaio 2

Bloeo Y

Figura 9

Seguiram o mesmo procedimento da primeira experiéncia, puxando até os blocos se

deslocarem com velocidade constante.

Conclui, justificando, a qual dos ensaios corresponde o maior valor da leitura da forga.
3.2.5. Por Ultimo, os alunos apciaram sobre o plano A o bloco X. Inicialmente, foi apoiado

sobre a sua face de maior area e de seguida sobre a sua face de menor area (figura 10}.

Puxaram, tal como nas situagdes anteriores, e leram o0s valores da forca.

Indica, explicando, as conclusdes a que os alunos chegaram em relagdo a esta tltima

experiéncia.

Ensaio 1 Ensaio 2

Figura 10

FIM
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1.2,

1.3.
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Proposta de resolucao

PARTE 1

(A).
Muitos dos materiais com que lidamos no dia a dia sfo misturas de substancias.

Dentro destas misturas, existem aquelas em que & facil distinguir a vista desarmada os seus componentes
(ou pelo menos alguns deles) — chamamos a estas misturas heterogéneas.

Existemn outras, nas quais & impossivel distinguir os seus componentes, ainda que recorramos a instru-
mentos de ampliagdo, como, por exemplo, a lupa ou o microscopio. Chamamos a estas misturas homo-
geneas ou solugoes.

Por Ultimo, existem algumas misturas denominadas coloidais, que a vista desarmada parecem homogé-
neas mas que, na verdade, quandec observadas com uma lupa ou um microscopio, permitem a identifica-
cao de alguns dos seus componentes. Nas misturas coloidais, o diémetro das particulas € da ordem de
0,01 mm a 0,00001 mm, sendo superior ac didmetro médio das particulas que constituem as misturas
homogéneas, mas inferior, obviamente, ao didmetro médio das particulas que constituem as misturas
heterogéneas.

Grande parie dos compostos derivados do leite sdc misturas coloidais, pois € sempre possivel identificar
as goticulas de gordura ao microscopio.

(D).
Atendendo aos nlimeros atémicos indicados para o célcio e para o fésforo, e fazendo a respetiva distribui-
¢ao eletronica, observa-se:
ola 2 -8-8-2 P 2-8-5
— O célcio apresenta 2 eletrdes de valéncia e, por isso, localiza-se no grupo 2 da TP, ou seja, pertence a
familia dos metais alcalinoterrosos.

— O fosforo apresenta 5 eletrdes de valéncia (ou seja, 5 eletrdes no Ultimo nivel de energia) e, por isso,
estando no 3.° periodo (uma vez que possui 3 niveis energéticos em preenchimento), teremos de somar
10 a este nimero para obter o grupo a que este elemento pertence. Assim, conclui-se que o fosforo per-
tence ao grupo 15 da TP e, portanto, é um nao metal.

Por outro lado, para o céalcio, tendo 2 eletrdes de valéncia, é mais facil perdé-los e ficar com o nivel ante-
rior completamente preenchido, o gue Ihe confere uma grande estabilidade, do que ganhar 6 eletrdes para
completar o seu 4.° nivel.

Assim, o calcio dara origem a ides bipositivos, ao contrario do fosforo, que terd tendéncia a captar 3 ele-
trdes para ficar com 8 eletroes de valéncia no Ultimo nivel, verificando-se assim que a sua tendéncia sera a
de formar ides trinegativos.

(A).
Na Natureza s8o inimeras as transformagdes que detetamos nos materiais & nossa volta. Mas nem todas
580 do mesmo tipo.

Em algumas situagdes, como, por exemplo, rasgar uma folha de papel ou derreter um cubo de gelo, so se
alteram algumas das caracteristicas fisicas das substancias iniciais, nomeadamente, o seu estado de divi-
s&o ou o seu estado fisico. Nao surgem, no entanto, novas substancias: trata-se de transformacdes fisi-
cas.

Noutras situacoes, ocorre a formacgédo de substancias com propriedades diferentes das iniciais, ou seja,
formam-se novas substancias. Dizemos que se trata de uma transformacéo quimica. Estas novas proprie-
dades s&o, por vezes, facimente detetaveis através de evidéncias, como, por exemplo:

— alteracao de cor;

—variacao de temperatura;

~ libertag@o de um gas;

— formacao de um solido;

— producao de um cheiro caracteristico.
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1.4.

1.5.

1.6.

As substancias iniciais que reagem entre si damos 0 nome de reagentes; as novas substancias que sé for-
mam chamamos produtos da reagéo. Ao conjunto formado pelos reagentes e pelos produtos da reacao
chamamos sistema reacional.

(C).
Conhecer os cuidados a ter no manuseamento de certos materiais que se usam, nao s6 no laboratorio de
Quimica mas também em nossa casa, assim como saber fazer a leitura e interpretacéo de rotulos de pro-
dutos quimicos é de extrema importancia. Nos rotulos destes produtos existem informagoes importantes
relativamente ao seu manuseamento, nomeadamente, simbolos de aviso quanto aos seus potenciais peri-
gos.

(C).

Uma das propriedades quimicas que se podem usar para distinguir substancias é o seu caracter acido,

basico ou neutro.

De facto, existen substancias que dissolvidas em agua originam solugdes aguosas com caracteristicas

diferentes.

— as solugbes acidas contém substancias que lhes conferem um sabor acido;

— as solugdes alcalinas ou basicas contém substancias que as tornam escorregadias ao tato;

— as solucdes neutras séo aguelas que n&o alteram o caracter quimico da agua pura.

Existern no nosso quotidiano muitos exemplos de solucdes acidas, alcalinas e neuiras:

_ Acidas: vinagre (contém écido acético), sumo de lim&o (contém acido citrico), sumo de maga (contém
acido malico): no laboratorio, os acidos mais usados sdo o acido nitrico (HNO,), o acido cloridrico (HCE),
o acido sulfurico (H,S0,)...

— alcalinas ou basicas; a clara do ovo, os detergentes amoniacais, a lixivia. ..

— neutras: agua destilada, agua com cloreto de sodio dissolvido (sal das cozinhas), &gua agucarada...

No entanto, facimente percebemos que, apesar de duas solugdes serem acidas, uma podera apresentar

um cardcter acido mais acentuado do que outra. Para determinar a maior ou menor acidez de uma solu-

cAo ou a maior ou menor alcalinidade de outra, recorremos & escala de pH. Esta escala apresenta valores
de0a14,a25°C.

Para valores de pH abaixo de 7, a 25 °C, classificamos as solucdes como Acidas, sendo tanto mais acidas

quanto mais baixo for o valor de pH; para valores de pH acima de 7, a 25 °C, classificamos as solucdes

como basicas ou alcalinas, sendo tanto mais basicas quanto maior for o valor de pH.

Se a solucao apresentar valor de pH igual a 7, 225 °C, entdo diz-se que & neutra.

(B).
Os atomos de carbono sdo diferentes dos atomos de oxigénio ou dos atomos de azoto. No entanto,
todos os atomos de carbono apresentam uma caracteristica comum: apresentam o mesmo numero de
protées no seu nlcleo, o qual é diferente do nimero de protdes que existe no nicleo de todos os atomaos
de oxigénio.
Diz-se que todos os atomos que possuam 0 Mesmo numero de protdes apresentam as mesmas caractes
risticas e, portanto, pertencem ao mesmo elemento quimico. Assim, cada elemento quimico possui UM
nome e um simbolo quimico proprios que o permitem identificar.
Na Natureza existem cerca de 90 elementos quimicos diferentes, tendo sido, entretanto, sintetizados 1abo
ratorialmente cerca de 25 elementos quimicos Novos.
As substancias que nos rodeiam podem ter na base da sua constituicdo, como unidade estruiural, §
atomo — sendo designadas por substancias atomicas — ou a molécula (agregado de um namero fixo dd
atomos ligados quimicamente entre si) — sendo, neste caso, designadas por substancias moleculares]
Todas as substancias que possuam um Unico elemento quimico na sua constituigao sao designadas p2
substancias elementares. As substancias constituidas por moléculas que possuam dtomos de dois O
mais elementos quimicos diferentes sao chamadas substancias compostas.

48

=)

(9]

vi0)Ip3 OHOd © 60




28]
<)
jai]
(@]

TUONPT OUOS @ 60D

o de
! Pro-
antes
peri-

icido,

sticas

intém
HCE),

ientar
solu-
ilores

cidas
icBes

anto,
ro de
DMos

‘acte-
Ji um

labo-

ral, o
ko de
lares.
1S por
s ou

Ti-CFO9 © Porto Ecitora

1.7.

1.8.

1.9.

1.11,

T-CFog.04

Teste Intermeédio 4 - Ciéncias Fisico-Quimicas « Proposta de resolugao

(D).

Uma reagdo quimica pode ser espontanea e ocorrer apenas porgue se colocaram em contacto duas (ou

mais) substéncias especificas. No entanto, existem inimeras reagées quimicas que para ocorrerem neces-

sitam gue lhes seja fornecida energia adicional. Esta energia pode ser conseguida a partir da acéo de

determinados agentes que provocam, na maior parte das situagdes, a obtengéo de substéancias novas,

menos complexas do que a substancia inicial, ou seja, provocam transformagdes quimicas a que chama-

mos decomposicdes. Assim, podemos ter:

— transformagOes por agac da corrente elétrica, a que damos 0 name de eletrdlise;

— transformacoes por agéo do calor, a que damos o nome de termolise;

— transformacdes por agao da luz, a que damos o nome de fotdlise;

— transformacgtes por agdo mecénica, quando a energia necessaria para desencadear a reacdo & prove-
niente do chogue ou da fricgdo numa superficie.

(©).

Sempre que um corpo vibra, comunica essas vibragdes as particulas do meio envolvente, as quais, por
sua vez, as transmitem as suas particulas vizinhas, originando-se desta forma um movimento ordenado
das particulas que constituem o meio e obtendo-se zonas alternadas e sucessivas de compressao e de
rarefagéo de particulas. Deste modo, dizemos que se produziu uma onda sonora. Apesar de nao poder-
mos ver uma onda sonora, podemos representa-la através de um modelo como o esquematizado nesta
questdo. Uma das grandezas fisicas usadas para caracterizar as ondas sonoras é a amplitude, a qual cor-
responde ao méaximo afastamento registado por um dado ponto/particula em relagéo a sua posicéo média
ou de equilibrio, gue no esquema representado correspondera ao eixo das ordenadas.

(C).

Quando um som e produzido, propaga-se em todas as diregbes. Porém, a propagacao da onda sonora
pode ser perturbada pela existéncia de obstaculos, ocorrendo o fendmeno da reflexdo do som. Quando a
diregdo ou o sentido da propagacéo do som s&o modificados, mas a onda sonora continua a propagar-se
no mesmo meio, pode-se produzir eco, embora nem sempre isso acontega. SO se produz Um eco se con-
seguirmos distinguir o som emitido do som refletido, e tal so acontece se o intervalo de tempo entre
ambos for superior a 0,1 segundo. Como v = d/At serd 340 = d/0,1, ou seja, d = 340 x 0,1 = 34 m (o valor
de v = 340 m/s corresponde ao valor da velocidade do som no ar a 20 °C).

No entanto, a distancia calculada de 34 m corresponde a distancia total percorrida pela onda sonora
no percurso de ida e volta até ao obstaculo. Podemos assim concluir que a distancia minima a que o
emissor/recetor tera de se encontrar do obstaculo correspondera a metade de 34 m, ou seja, para distan-
cias iguais ou superiores a 17 m entre o emissor/recetor e o obstaculo podera ocorrer formagéo de eco.

. (D).

O olho humano é um instrumento Gtico bastante evoluido, capaz de detetar a luz proveniente dos objetos
a nossa volta.

Quando a luz produzida por uma fonte luminosa atinge um objeto, dispersa-se em varias direcdes, che-
gando alguns desses raios luminosos aos nossos olhos, entrando através da cérnea - camada protetora
transparente que funciona como primeira lente do olho, focando a luz.

De seguida, a luz passa através de um orificio, a pupila, a qual pode aumentar ou diminuir as suas dimen-
sbes, conforme a iris (parte colorida do olho) se relaxa ou se contrai. Depois, a luz atravessa o cristalino -
pequena lente transparente que constitui o principal componente de focagem do olho - e sofre refracéo,
produzindo-se uma imagem invertida do objeto na retina.

As ramificacdes do chamado nervo ¢tico, que estdo ligadas a retina, enviam sinais ao cérebro que inter-
preta essas mensagens e cria a imagem do objeto, tal como o vemos.

(C).

Para um individuo sem problemas de visdo, o cristalino tem a capacidade de se comportar como uma
lente mais ou menos convergente, o que faz com que a imagem de objetos mais afastados ou mais proxi-
mos se forme sempre na retina.

No entanto, os olhos podem ser afetados por alguns defeitos de visé&o que estdo associados quer a altera-

¢oes na forma do olho quer a caracteristicas especificas do cristalino, o qual pode ser demasiado conver-
gente ou pouco convergente.
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1.12.

1.13.

1.14.

1. 1.1.

1.2.

Dentro destes defeitos de visdo, destacam-se a miopia e a hipermetropia.

Na miopia, a imagem dos objetos forma-se antes da retina. Os miopes tém dificuldades em ver ao longe ¢
para corrigir este defeito de visdo usam lentes concavas ou divergentes (ou de bordos espessos).

Na hipermetropia, a imagem dos objetos forma-se para la da retina, o que significa que o cristalino ¢
pouco convergente. A hipermetropia traduz-se numa dificuldade em ver ao perto e pode corrigir-se con
lentes convergentes.

(D).
E 200
p=t _ 20 _i00000wW
At 0,002
Por outro lado: P= U x | <> 100000 =5000 x| & f:%%&ﬂ:zop\

A poténcia fornecida por um recetor elétrico mede a energia transferida ou transformada por €le, por uni
dade de tempo.

Por outro lado, sempre que um recetor esta em funcionamento estabelece-se entre 0s seus terminais umi
diferenca de potencial, sendo por isso percorrido por uma corrente elétrica com uma certa intensidade.
(C).

O tempo que um condutor, em média, demora a responder a um estimulo é cerca de 0,7 s, chamando-s
a esse tempo “tempo de reagéo”’. Assim, quando, devido a existéncia de um obstaculo, o condutor tive
necessidade de imobilizar a viatura, tem de ter em consideragdo o espago percorrido pelo carro enguant
nao for acionado o sistema de travagem. Para sabermos a distancia total que um carro percorre, desde |
instante em que o condutor se apercebe de um obstaculo até ao instante em que o carro se imobilize
temos de somar a distancia de reacdo (distancia percorrida pelo automaével durante o tempo de reacac
com a distancia de travagem (distancia percorrida pela viatura durante o intervalo de tempo em que s
realiza a travagem).

O grafico da velocidade em fungéo do tempo correspondente & situagdo descrita apresentaréd um vald
constante para a velocidade num pegueno intervalo de tempo inicial, correspondente ao tempo de reagag
mas havendo uma diminuicdo do valor da velocidade nos instantes seguintes, até que o carro se imobiliz
e a velocidade se anule. O gréfico da aceleracdo correspondente a este movimento tera de apresentar n
intervalo de tempo correspondente ao tempo de reagao um valor nulo (visto a velocidade ser constante)
um valor constante mas negativo para o tempo de travagem (visto a forga de travagem opor-se ao mov
mento do corpo). '
(A).

Quando a representacdo gréfica da diferenca de potencial em fungéo da intensidade da correnie apre
senta uma proporcionalidade direta (a qual é traduzida por uma reta com uma certa inclinagao), enta
concluimos que estamos em presenga de um condutor 6hmico. Num condutor ohmico, a resisténcia elt
trica tem sempre o mesmo valor, qualquer que seja O Circuito elétrico onde este se encontre, néo deperi
dendo este valor nem da intensidade da corrente nem da diferenga de potencial.

PARTE I

O processo fisico de separagéo presente na formacao da urina ¢ a filtrag&o.

1.2.1. O processo fisico representado na figura 5 € a decantagao liquido-liquido.
1.2.2. 1 —Funil de decantagdo ou ampola de decantagéo

2 — Suporte universal

3 — Gobelé

1.2.3. Este processo fisico de separagio € usado quando se pretende separar dois liquidos imisciveis, ¢
seja, liquidos que n@o se misturam homogeneamente.

O liquido mais denso € extraido primeiro, quando se abre a torneira da ampola, uma vez que
situa abaixo do liquido menos denso.
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1.3.

2.2.

. 31

| Pl

3.2.

Teste Intermédio 4 - Ciéncias Fisico-Quimicas « Proposta de resolucdo

1.3.1. O solvente é a agua e os solutos séo os cloretos, 0s sulfatos, a ureia, o acido Urico, os pigmentos,
a glicose, 0s aminoacidos e 0s sais minerais.

1.3.2. Usando o valor da concentragao massica indicada na tabela para o acido Urico:
_ _massa de soluto O )
volume de solugéo " 0,010

Como a amostra possui 6 mg de acido Urico, conclui-se gue esta amostra ultrapassa os valores
normais para a quantidade de acido Urico admissivel na urina.

— m=0,5x0010 & m=0,005g=5mg

m

1.3.3. Os guimicos usam o termo “puro” sempre que pretendem indicar materiais que possuem um so
componente na sua constituicdo. No dia a dia, o termo puro significa que um produto ndo esta
contaminado, ou seja, encontra-se em condigdes de ser consumido, ndo querendo isto dizer que
se trata de uma substéncia (possuindo apenas um componente), podendo, por isso, ser uma mis-
tura de substancias.

Quando a corrente elétrica percorre um dado condutor pode produzir efeitos variados, nomeadamente, o
efeito quimico, o efeito magnético e o efeito térmico.

O efeito quimico esta associado & ocorréncia de reagdes quimicas provocadas pela passagem da corrente
elétrica numa célula eletrolitica. Estas reagbes quimicas provocadas pela corrente elétrica sdo designadas
por eletrolises.

O efeito magnetico esta associado ao funcionamento dos motores elétricos e baseia-se no facto de a cor-
rente elétrica ao passar num fio condutor criar campos magnéticos na vizinhanga deste.

O efeito térmico revela-se em dispositivos elétricos que apresentam aguecimento durante o seu funciona-
mento.

O processo fisico de transferéncia de energia indicado corresponde a condugéo. Quando ocorre contacto
entre corpos a temperaturas diferentes, da-se transferéncia de energia do corpo a temperatura mais alta
para o corpo a temperatura mais baixa até se atingir o equilibrio térmico. Estando envolvidos solidos na
situagdo descrita na alinea (parede do elevador e corpo humanao), o processo inerente a transferéncia de
energia é a conducao.

Trata-se de atrito prejudicial, uma vez que corresponde a uma situagéo onde a presenca de forca de atrito
leva a um desgaste das superficies nédo pretendido, o qual pode levar, inclusivamente, ao aparecimento de
problemas nas articulagdes.

3.2.1. O aparelho utilizado para medir a intensidade da forga aplicada &€ o dinamometro.

3.2.2. Uma vez que se pretende saber a intensidacde da forga de atrito que atua no corpo durante o desli-
zamento, atraves da leitura da intensidade da forga exercida pela mao no dinamometro, é necessa-
rio que a resultante destas duas forcas seja nula, de forma que a forga de atrito tenha igual valor ao
da forga aplicada pela mao. Tal s6 acontece quando o corpo se deslocar com velocidade cons-
tante, de acordo com a Lei da Inércia.

3.2.3. Aparelho 1 —Plano A Aparelho 2 — Plano B

Na situac&o correspondente ao ensaio 1 (Plano A: metal polido), a intensidade da forga de atrito € menor
pelo facto de a superficie ser muito polida. Na situagio correspondente ao ensaio 2 (Plano B: lixa), a
intensidade da forga de atrito é superior pelo facto de a superficie ser mais rugosa.

3.2.4. O maior valor da leitura da forga no dinamoémetro corresponde ao ensaio 1 (bloco Y), pois nesta
situagcio atua uma maior forca de atrito, devido ao maior valor da massa do corpo deslocado no
plano horizontal.

3.2.5. Os alunos obtiveram uma leitura igual para o valor da forga no dinamoémetro, para ambos os
ensaios, concluindo, assim, que a forga de atrito ndo depende da area das superficies em con-
tacto.
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